

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 220.048.05 НА БАЗЕ
ФГБОУ ВПО НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ МИНИСТЕРСТВА СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 28.04.2015 г. № 22

О присуждении Севастеевой Ирине Анатольевне, гражданке Российской Федерации ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Развитие рынка молока и молочной продукции в регионе (на материалах Новосибирской области)» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство)» принята к защите 26.02.2015 года протоколом № 16-1 диссертационным советом ДМ220.048.05 на базе ФГБОУ ВПО Новосибирский государственный аграрный университет, (630039, г. Новосибирск, ул. Добролюбова, 160) Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, утвержденным приказом Минобрнауки Российской Федерации №760/нк от 3 декабря 2012 г.

Соискатель – Севастеева Ирина Анатольевна, 1982 года рождения.

В 2004 году соискатель окончила Новосибирский государственный аграрный университет по специальности экономист (экономика и управление в аграрном производстве). В 2007 году окончила очную аспирантуру Новосибирского государственного аграрного университета.

Работает старшим преподавателем кафедры финансов и статистики в ФГБОУ ВПО Новосибирский государственный аграрный университет, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре финансов и статистики в ФГБОУ ВПО Новосибирский государственный аграрный университет, Министерства

сельского хозяйства Российской Федерации.

Научный руководитель – кандидат экономических наук, доцент Елисеева Татьяна Владимировна, заведующая кафедрой бухгалтерского учета и аудита ФГБОУ ВПО Новосибирский государственный аграрный университет.

Официальные оппоненты: Полтарыхин Андрей Леонидович, гражданин Российской Федерации, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры экономики труда и управления персоналом ФГБОУ ВПО Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова; Краснов Евгений Владимирович, гражданин Российской Федерации, кандидат экономических наук, доцент кафедры товароведения и маркетинга ФГБОУ ВПО Алтайский государственный аграрный университет дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВПО Омский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина в своем положительном заключении, подписанном Блиновым Олегом Анатольевичем, кандидатом экономических наук, доцентом, заведующим кафедрой экономики, бухгалтерского учета и финансового контроля указала, что диссертационная работа Севастеевой Ирины Анатольевны отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней кандидата экономических наук, посвящена научной проблеме развития рынка молока и молочной продукции региона, импортозамещения молочной продукции, является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами. АПК и сельское хозяйство).

Соискатель имеет 24 опубликованных работы, из них по теме диссертации опубликовано 20 научных работ общим объемом 6,7 печатных листов, в том числе и 5 статей в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых научных журналов и изданий для опубликования основных научных результатов диссертаций.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Севастеева И.А. Развитие рынка молока и продуктов его переработки: предпосылки и перспективы// Вестник НГАУ. – 2013. – № 4 (29). – С. 149-153, автора – 0,5 п.л.

2. Севастеева И.А. Кластеризация рынков продовольствия как этап их эволюционного развития/И.А. Севастеева, Т.В, Елисеева, М.С. Вышегуров [и др.]// Вестник НГАУ. – 2013. – № 3 (28). – С. 121-127, авт. – 0,2 п.л.

3. Севастеева И.А. Прогноз развития рынка молока и молочной продукции на основе обеспечения продовольственной безопасности региона в условиях ВТО/ И.А. Севастеева, Т.В. Елисеева // Экономика и предпринимательство. – 2013. – № 12-3 (41-3). – С. 264-266, авт. – 0,2 п.л.

4. Севастеева И.А. Создание системы обеспечения населения региона молоком и молочной продукцией/ И.А. Севастеева, Т.В. Елисеева, Г.В. Исаева [и др.] // Экономика и предпринимательство. –2014. – № 5-3 (20-3). – С. 158-164, авт. – 0,2 п.л.

5. Севастеева И.А. Дифференцированный подход к развитию регионального рынка молока и молочной продукции // Достижения науки и техники в АПК. – 2014. – № 5(2). – С. 246-248, авт. – 0,5 п.л.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы со следующими замечаниями: заведующая кафедрой экономики, социологии труда и управления персоналом Алтайского государственного университета, д-р экон. наук, профессор С.В. Лобова – соискателю нужно точнее сформулировать специфику применения предложенного инструментария прогнозирования развития рынка молока и молочной продукции относительно различных регионов и территорий, а также изменения конъюнктуры. Насколько данный инструментарий прогнозирования применим и к другим видам продовольствия;

декан экономического факультета Бурятской государственной сельскохозяйственной академии, канд. экон. наук, доцент И.В. Ишигенов – в диссертационном исследовании следовало рассмотреть самообеспеченность Новосибирской области по молоку и молочным продуктам в настоящее время и на различных территориях. В автореферате указано, что работа прошла апробацию в

ЗАО Племзавод «Ирмень», однако по содержанию представленной работы отсутствует информация по ЗАО Племзавод Ирмень;

профессор кафедры организации производства и предпринимательской деятельности в АПК Воронежского государственного аграрного университета имени Петра I, д-р экон. наук, профессор З.П. Медеяева – нужно более глубоко проанализировать вопрос взаимоотношений сельхозтоваропроизводителей и переработчиков. Нет расчетов по прогнозируемому эффекту от строительства животноводческих комплексов для сельхозтоваропроизводителей (табл. 6);

заведующий отделом ФГБНУ НИИЭОАПК ЦЧР д-р экон. наук, профессор О.Г. Чарыкова – в автореферате не акцентируется внимание на маркетинге как действенном инструменте результативного развития рынка молока и молочной продукции. В таблице 8 (стр. 21) приведен прогноз развития рынка молока и молочной продукции Новосибирской области до 2025 г., однако, не отмечено, какому прогнозному сценарию соответствует расчет социально-экономической эффективности практических предложений по интенсификации развития молочного скотоводства в Новосибирской области, приведенный в таблице 7. Есть ли ресурсы для реализации данных сценариев;

доцент кафедры бухгалтерского учета и финансов Донского государственного аграрного университета, канд. экон. наук С.Н. Землякова – как к психологическим факторам относятся полезность продукта и культура питания;

заведующая кафедрой бухгалтерского учета Дагестанского государственного университета народного хозяйства, канд. экон. наук, доцент Д.Г. Исаева – в автореферате недостаточно обоснованы основные направления импортозамещения молочной продукции;

доцент кафедры банков и финансовых рынков, заместитель декана факультета экономики и финансов Санкт-Петербургского государственного экономического университета, канд. экон. наук, доцент Н.И. Кравцова – как увязана структура рынка рис. 1 с межрегиональным товарообменом;

заведующий сектором аграрного маркетинга Всероссийского научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства, канд. экон. наук

С.М. Рыжкова – из автореферата неясно рассматривал ли автор инфраструктуру рынка молока и молочной продукции региона и вопросы по совершенствованию товародвижения на данном рынке;

профессор кафедры менеджмента Приморской государственной сельскохозяйственной академии, канд. экон. наук Н.П. Люфт – в автореферате следовало отразить влияние межотраслевых связей на формирование рынка молока и молочной продукции в регионе;

заместитель декана кредитно-экономического факультета, доцент кафедры «Финансовые рынки финансовый инжиниринг» Финансового университета при Правительстве Российской Федерации, канд. экон. наук, доцент С.В. Брюховецкая – в автореферате не раскрыты качественные характеристики рынков. Имеются ли по ним отличия?

Заведующий отделом экономики Магаданского НИИСХ С.Б. Кустова – замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием у оппонентов и членов отдела организации, на базе которой рассмотрена работа, собственных исследований и публикаций по теме диссертации, в том числе в ведущих рецензируемых журналах, а также расширением географии рассмотрения и оценки диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

введено разделение рынка на «сельский рынок молока и молочной продукции», под которым понимается система экономических отношений, складывающихся между продавцами и потребителями, базирующихся на вывозе сырья, характеризующейся спецификой места продаж, ценой, основанной на высокой эластичности спроса по доходу, узкой структурой ассортимента, включая возможность бартерного обмена; «рынок молока и молочной продукции городской агломерации», который является системой экономических отношений, складывающихся между продавцами и потребителями на территории городской

агломерации, характеризующейся широким ассортиментом, низкой эластичностью спроса по доходу;

доказаны тенденции в развитии рынка молока и молочной продукции на сельский рынок и рынок городской агломерации, выделены структурные их отличия;

проведена группировка факторов оказывающих влияние на спрос и предложение на рынке городской агломерации и сельском рынке и определено, что в большей степени на сельский рынок молока и молочной продукции влияют социально-экономические, ресурсные факторы; на рынок городской агломерации – организационно-экономические и ресурсные факторы.

предложен методический подход к оценке и прогнозированию развития рынка молока и молочной продукции Новосибирской области, основанный на территориальной его дифференциации, который позволил получить новый и точный результат прогноза спроса и предложения;

разработаны направления развития импортозамещения на сельском рынке молока и молочной продукции и рынке городской агломерации Новосибирской области.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана дифференциация рынка молока и молочной продукции в зависимости от эластичности спроса по доходу и модели развития экономики отдельной территории.

сгруппированы факторы, влияющие на спрос и предложение на рынке молока и молочной продукции городской агломерации и сельском рынке.

изучены причинно-следственные связи территориально-экономической дифференциации рынка молока и молочной продукции на региональном уровне.

изложены основные перспективы развития рынка молока и молочной продукции в прогнозном периоде, к которым относятся увеличение поголовья и продуктивности дойного стада, увеличение объема производства молочной

продукции, совершенствование взаимодействия между сельхозтоваропроизводителями и производителями молочной продукции;

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

представлены практические рекомендации предопределяющие дальнейшее развитие рынка молока в сельском хозяйстве и основанные на дифференциации рынка;

предложен и апробирован алгоритм оценки влияния факторов на спрос и предложение молока и молочной продукции;

одобрены и внедрены результаты диссертационного исследования Министерством сельского хозяйства Новосибирской области, Министерством промышленности и торговли Новосибирской области, управлением сельского хозяйства Доволенского района Новосибирской области, ОАО «Молкомбинат Утянский», ЗАО Племязавод «Ирмень» и в учебном процессе НГАУ.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теоретические положения теории развития локального рынка молока и молочной продукции согласуются с результатами зарубежных и отечественных ученых;

формирование методической базы исследования проблем развития рынка и применение сценарного подхода в прогнозировании является корректным, что свидетельствует о достоверности полученных в конечном итоге результатов;

использованы современные методы сбора и обработки исходной информации, программные продукты MS Excel 2010;

в качестве источников информации использовались данные Федеральной службы государственной статистики России, законодательные и нормативные акты РФ;

теоретические, методические и прикладные результаты исследования прошли апробацию и обсуждение. Соискатель имеет 24 опубликованных работы, в том числе по теме диссертации 20 работ общим объемом 6,2 п. л., из них 5

работ в изданиях, рекомендованных ВАК.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии в получении научных результатов, апробации методических подходов и разработанных предложений в сельскохозяйственных и перерабатывающих организациях Новосибирской области, а также публикации результатов исследования.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием логически согласованного плана исследования, непротиворечивой методологической платформой, концептуальностью и взаимосвязью выводов.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно-исследовательской работы ФГБОУ ВПО Новосибирский государственный аграрный университет.

На заседании 28.04.2015 г. диссертационный совет принял решение присудить Севастеевой И.А. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 12 докторов наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение учёной степени – 14, против присуждения учёной степени – 2, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета



Анатолий Тимофеевич
Стадник

Данил Максимович
Матвеев

28.04.2015 г.